

Деревянные дачи — история нашего поселка

Проблемам выявления и сохранения деревянных дач, построенных в конце XIX — начале XX века, была посвящена краеведческая встреча, которая состоялась в марте в библиотеке поселка Песочный. Обсуждалась судьба исторических строений в стиле северный модерн. Дискуссия собрала не только знатоков деревянного зодчества и краеведов, но и просто жителей, неравнодушных к судьбе Песочного.

Встречу под названием «Помогите им выжить, или Модерн, уходящий в небытие» вела руководитель краеведческого клуба «Моя малая Родина» поселка Песочный Любовь Федоровна Бронзова, которая сразу подчеркнула актуальность темы, особенно в год, когда наш поселок отмечает 115-летний юбилей со дня своего официального основания.

Любовь Бронзова напомнила, что еще 16 лет назад 10 дач начала XX века в стиле модерн, каждая из которых имеет свои особенности и неповторимость, были признаны вновь выявленными объектами, представляющими историческую, научную, художественную и иную ценность. Что и было закреплено приказом Комитета по государственному контролю, использованию и охране памятников истории и культуры от 20 февраля 2001 года.

В 2016 году часть этих зданий перешла в перечень объектов культурного наследия уже регионального значения, некоторые — наоборот, по разным при-

чинам были исключены из списка вновь выявленных объектов.

«Ситуация с сохранением деревянного архитектурного наследия в поселке Песочный, к сожалению, вызывает тревогу у наших жителей прежде всего потому, что складывается ощущение, что мы никак не можем повлиять на судьбу этих исторических дач», — отметила в интервью нашей газете Любовь Бронзова. — Мы не знаем, какие из дач находятся под охраной государства и какого уровня эта охрана. Не знаем, какие из них могут оказаться под защитой, и почему некоторые «вдруг» этой защиты лишаются.

Напрямую мы никак не можем повлиять на действия КГИОП и даже узнать, какие решения там собираются принять. Но такая возможность есть у Муниципального совета, и поэтому по результатам этой встречи краеведы и жители направили в наш муниципалитет заявление, в котором просят депутатов обратиться в КГИОП, чтобы нам предоставили полный перечень зданий поселка Песочный, которые как архитектурные памятники входят в те или иные категории государственной защиты.

Прежде всего нас интересует судьба дач стиля северный модерн, которых в нашем поселке не один десяток и которые все мы, жители Песочного, хотим сохранить от возможного уничтожения».

Виктор СЛУХОВ

Наша газета начинает рассказ о зданиях в Песочном, которые находятся под охраной КГИОП или нуждаются в ней, с дачи П.Ф. Крылова.



Двухэтажная дача Петра Филипповича Крылова (Дачная ул., д. 34) была построена в 1905—1907 гг.

С одной стороны основного здания находилась просторная веранда, а с другой — кладовка, где температура воздуха даже летом была +6 градусов. Трубы для стока воды в верхней части имели ажурные украшения, а крышу украшали большие стеклянные шары. Возле дома росли голубые ели, пихты, туи.

Петр Филиппович Крылов был финансистом на железной дороге, он скончался в 1943 году, а его жена Мария Александровна умерла в 1968 году в возрасте

93 лет. О сохранности дачи заботились внуки Крыловых.

Первичная учетная карточка, в которой дача названа «образцом дачного дома начала ХХ века», была составлена КГИОП в 1999 году. 20 февраля 2001 года дача была признана вновь выявленным объектом, представляющим историческую, научную, художественную и иную ценность. 4 октября 2006 года пожар уничтожил внутреннюю обстановку дома вместе с находившимся в нем имуществом.

Распоряжением КГИОП от 2 августа 2016 года дача вошла в перечень объектов культурного наследия регионального значения.